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Ibagué, xxx 

Señor:
Xxxxxxxxxxxxxxx
Dirección:
Correo electrónico:
Ibagué - Tolima

ASUNTO: Solicitud de presentación de propuesta técnico-económica

Cordial saludo, 

La Empresa Departamental de Acueducto, Alcantarillado y Aseo del Tolima EDAT S.A E.S.P. Oficial, le extiende invitación formal para presentar propuesta técnico-económica para prestar sus servicios profesionales dentro de la Empresa, con el fin de cumplir con el siguiente objeto: “Contratar la prestación de servicios de apoyo a la gestión para el acompañamiento en los diferentes procesos que se adelantan en la Dirección Técnica de la Empresa Departamental de Acueducto, Alcantarillado y Aseo del Tolima EDAT S.A E.S.P. Oficial, como Gestor del Plan Departamental de Agua del Tolima.”.

Para lo cual debe cumplir con las siguientes obligaciones específicas en la Empresa Departamental de Acueducto, Alcantarillado y Aseo del Tolima EDAT S.A E.S.P. Oficial.

Supervisor del contrato.

Plazo de prestación de servicios: xxxxxxxxxx (xxxx) días calendario. 

Para poder tener en cuenta su propuesta es necesario que diligencie y aporte los soportes que se indican en el listado de chequeo de contratación directa, que se adjunta a la presente y permiten acreditar su idoneidad y certificar su experiencia, así como manifestar en la misma que no se encuentra incursa en ninguna inhabilidad ni incompatibilidad de tipo legal.

Atentamente, 


Xxxxxxxxxxxxxxxx
GERENTE 
EDAT S.A. E.S.P. OFICIAL

Proyectó: SGJ de la EDAT S.A Oficial.
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El Tolima Nos Une 
Calle 11 No.3-32 – Edificio Banco de la Republica Piso 8. 
Teléfono: (578) 261 66 43
E-mail: gerencia@edat.gov.co  web: www.edat.gov.co
Ibagué – Tolima 
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