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	Subsistema de Control Estratégico

	Dificultades


	· AMBIENTE DE CONTROL.

En la Entidad el modelo de conducta de los funcionarios y contratistas no es fácil, por cuanto las personas que laboran un 80% aproximadamente, son por la modalidad de prestación de servicios, incidiendo que no se tenga un sentido de pertenencia Institucional, aunado a la alta rotación de personal, por cuanto la duración de los contratas no son por la vigencia completa.  

Debido a la falta de una oficina o persona dedicada exclusivamente para atender el Área de Talento Humano, no es posible brindarle la capacitación a cada persona una vez ingresa a la entidad, es decir, que las personas inician con dificultades de adiestramiento para desarrollar las actividades que le asignen. De otra parte, es importante que la Oficina de Talento Humano formule un plan de acción que le permita al personal disfrutar de ambientes recreativos, familiares y promover algunos incentivos, estas acciones siempre redundarán en beneficio de la Entidad.  
Por contar con poco personal de planta y la mayoría por contrato, se dificulta que los procesos se desarrollen de conformidad con los Métodos establecidos en el proceso de Gestión de Calidad, donde cada actividad requiere ajustarse bajo unos estándares fundados por la norma de calidad ISO 9000, actividad que adelanta actualmente la Empresa, y que no puede obstaculizar su adecuado avance.  
Referente al organigrama actual se ha dicho que el cargo del  Contador de la Empresa está aprobado desde su creación, en la nueva modificación no fue tenido  en cuenta para su inclusión a la planta de personal, se espera que esta Administración estudie la posibilidad que este cargo haga parte de la estructura, por cuanto su labor es de alta confiabilidad por ser quien maneja toda la información financiera de la empresa, como también la responsabilidad, cuido y custodia de la documentación contable. 

Por último, es de advertir, que a pesar que la Empresa haga esfuerzos para vincular personal a la planta de personal, siempre será necesario vincular personal por prestación de servicios, para el cabal desarrollo y cumplimiento de su objetivo institucional.

· DIRECCIONAMIENTO ESTRATÉGICO.
La entidad realizó la programación de planes y programas para desarrollar durante la vigencia, y de esta manera dar curso a la ejecución de obras tendientes a dar cumplimiento a su objetivo social, pero desafortunadamente fueron muchos los inconvenientes presentados en la ejecución.
Los procesos contractuales se surtieron sin inconvenientes hasta lograr que los contratos se legalizaran y se diera inicio a la etapa de ejecución, a partir de este momento comenzaron los problemas, la mayoría de ellos porque correspondían a obras que debían ejecutarse bajo los diseños que fueron contratados por Consultorías en el año 2010, y que a hoy presentan dificultades de tipo técnico, imposibilitando su accionar por parte de los ejecutores.

Lo anterior, conllevó a que no se lograse llevar a cabo a satisfacción todos los planes y metas proyectadas y la mayoría quedaran inconclusas y sin terminarse, dejando insatisfecha muchas necesidades, y de otra parte, que los recursos no cumplieron con los propósitos deseados.

ADMINISTRACIÓN DEL RIESGO.

En la evaluación realizada a los riesgos que fueron establecidos por la Entidad para cada uno de los procesos que permitan identificar de manera objetiva los eventos negativos que puedan causar daño o inconvenientes para el logro de los objetivos de la organización, se pudo establecer que en este aspecto fueron débiles las acciones por parte de los responsables de los procesos, toda vez, que no fueron presentados debidamente, no se hizo una evaluación por parte de los responsables, no hubo medición de la efectividad, no se presentaron comentarios respecto si su aplicabilidad estaban dando resultados positivos de tal manera que minimizaran los riesgos o por el contrario se incrementa o se mantenía el riesgo, tampoco hubo pronunciamiento si el riesgo aforado aplicaba o no, en resumen la información suministrada no permitió concluir si los riesgos existentes se mantenían, si había necesidad de adicionar otros más apropiados o en su defecto eliminar algunos.

Se propone adelantar una valoración de los riesgos existentes en cada proceso y estimar la objetividad y efectividad que cada uno puede  proporcionar, de tal forma que permita medir el impacto para mitigar o eliminar el alcance del riesgo, daño o inconveniente para lograr los objetivos Institucionales.   

Conforme a la nueva estructura organizacional de la Entidad, se observa con atención que hubo falencias como: a) Se ha indicado que estando aprobado el cargo del Contador, no se aprovechó en esta reestructuración para su inclusión en planta, teniendo como fundamento la necesidad e importancia de este cargo en la Entidad,  b) La ubicación del Jefe de Control Interno en el nuevo Organigrama no es coherente en la clasificación en cuanto a Grado y Código frente a la Secretaría General y Jurídica y la Dirección Técnica, c) Las Direcciones de Técnica y Financiera teniendo las mismas características, la Dirección Técnica quedó mejor clasificada en cuanto al Grado. Por lo anterior, se estima que hubo una posible falencia en el estudio.       
Por último, es de advertir, que a pesar que la Empresa haga esfuerzos para vincular personal a la planta de personal, siempre será necesario vincular personal por prestación de servicios, para el cabal desarrollo y cumplimiento de su objetivo institucional.



	· AVANCES

	Mediante Acuerdo No. 021 de fecha 29 de mayo de 2015, expedido por la Junta Directiva de la Entidad, se aprueba la Modificación al Manual específico de Funciones, Requisitos y Competencias Laborales para los Empleados de la Planta de Personal de la EDTA S.A. ESP OFICIAL.

Se logró ajustar la estructura orgánica de la Entidad de conformidad con la Legislación vigente, ya que la anterior presentaba inconsistencias de forma y de fondo en normatividad y funcionalidad. Los cargos se actualizaron y armonizaron en cuanto a la Denominación del empleo, Código y Grado, más no en cuanto a  nivelación económica. De otra parte, se observa una falencia en cuanto al cargo del Jefe de la Oficina de Control Interno que estando ubicado superior en el Organigrama frente a la Secretaría General y la Dirección Técnica quedó inferior en Código y Grado.

Se dio cumplimiento con la elaboración del mapa de Riesgos para cada uno de los procesos de conformidad con lo establecido en el MECI, igualmente, se realizó su evaluación por parte de esta oficina. Si bien es cierto, los resultados de la evaluación no fueron los esperados por cuanto la información presentada por los responsables de cada proceso fue débil, no fue lo suficientemente clara, no fue suficiente, no pudo establecerse si los riesgos determinados fueron efectivos para mitigar los  posibles impactos negativos, no se conoció ningún comentario por los responsables que permitiera tener mayor alcance para su análisis, sin embargo, se tomará como insumo para proponer una revisión más profunda, especialmente en las áreas de mayor impacto negativo para la Empresa y lograr subsanar estas debilidades.
El proyecto de Gestión de Calidad, iniciado por la Entidad tuvo logros significativos permitiendo que se llegara hasta la última etapa del proceso, es decir, el desarrollo de las Auditorías Internas, que a la Entidad le corresponde acudir al desarrollo de esta labor con personal de contratación por no contar con personal suficiente de planta,  sin embargo, el esfuerzo es bien afortunado y los resultados también dejan corroborar acciones positivas. 

Entre las acciones más relevantes ejecutadas en desarrollo del proceso podemos mencionar: se logró sensibilizar al personal para que atendiera el llamado de la auditoría interna, se realizó la auditoría en toda la Entidad, se dejó constancia del resultado de las Auditorías, las debilidades encontradas se enviaron a los responsables con el fin que fueran subsanadas y por último se atendieron las respuestas por parte de los responsables.  
En resumen, el proceso está para finalizar, falta que la Alta Gerencia retome el tema con una Empresa que evalúe lo existente y continúe el proceso para lograr la certificación.   


	Subsistema Control de Gestión 


	Dificultades



	Una de las grandes dificultades que se presenta en la Empresa para dar continuidad a los procesos es por el número de personas que laboran mediante contrato de prestación de servicios, no permitiendo la continuidad de todos los procesos y procedimientos puestos marcha, por cuanto corresponde iniciar de nuevo cada vez que se finaliza el plazo o la vigencia contractual, aunado el inconveniente de la poca cantidad de personal de planta para reiniciar los procesos. En resumen, se rompe la continuidad de los métodos teniendo que regresar a iniciar de nuevo los procesos, hasta reacondicionar los sitios  de trabajo.

En materia de tecnología se presentan dificultades debido que los equipos existentes están desactualizados y otros ya cumplieron su ciclo normal de uso, obstaculizando la calidad y oportunidad de las tareas que desarrolla cada oficina.

El internet es insuficiente la red actual no satisface las necesidades de todo el personal, dificultando actividades que son en tiempo inmediato. Además, esta herramienta es el motor de agilidad, conocimiento y ayuda para todas las entidades sin importar su objetivo Institucional.

La red eléctrica también presenta debilidades e insuficiencias, se requiere una revisión que permita visualizar el riesgo al cual puede verse abocado debido a la inseguridad en las instalaciones eléctricas, las cuales no cuentan con los suficientes requisitos para su operatividad. 
La medición de la gestión en todos los niveles mediante la evaluación de los indicadores presenta dificultades por cuanto la información no se presenta oportunamente, no es suficiente, tampoco se menciona las dificultades de su medición, no se interpreta su resultado para medir el grado de efectividad y servicio que representa para el proceso, tampoco se menciona si son aplicables o deben ser cambiados, en fin, se requiere hacer una evaluación objetiva sobre la importancia que reviste para la Empresa los resultados de unos buenos indicadores.

Teniendo como fundamente principal que los indicadores son el punto de partida para la toma de decisiones de la Alta Gerencia, en materia económica, administrativa y operativa.



	Avances



	Se tiene claramente definido los rangos de Autoridad en cada una de las dependencias, permitiendo que las actividades se desarrollen de acuerdo a los procesos y procedimientos establecidos, todo esto bajo la guía y soporte de los Manuales adoptados para cada uno. 

Así mismo, se cuenta con la herramienta de Gestión de Calidad, la cual está siendo implementada con el propósito de lograr la unificación y uniformidad de la información debidamente clasificada por cada dependencia. Este es uno de los puntos de mayor atención por el manejo de los formatos estandarizados como lo ordena el sistema de Calidad.
A la fecha la información se desarrolla en cada formato de acuerdo con el proceso a que se refiere cada proceso, es importante resaltar que los responsables de las dependencias u oficinas hacen el debido control para que todo documento se realice en los formatos y registros autorizados. 

Cada una de las personas es responsable en primera línea del buen desempeño en cada una de Las actividades que realiza, y adoptar cada uno de los procedimientos que se encuentran en marcha como debe ser y se encuentran estandarizados, en el segundo nivel de responsabilidad esta en cabeza del  jefe o Coordinador del Área, por cuanto le corresponde hacer el filtro en verificar que las cosas hayan quedado bien hechas antes que la comunicación salga al exterior de la dependencia o de la Entidad.

La entidad cuenta con indicadores que permiten medir los logros alcanzados en cada uno de los procesos establecidos y estandarizados los cuales permiten hacerle seguimiento continuo. 

 Frente a este componente como actividad de control, no fue utilizado como elemento importante de medición por parte de las dependencias, su función fue muy débil en arrojar resultados que sirvan de medios para tomar decisiones, para ajustar actividades que permitieran un mejoramiento dentro de la dependencia u oficina, tampoco se evaluó si era el indicador ideal, tampoco se evaluó la necesidad de cambios, en fin no se dio la importancia que merece los resultados de los indicadores.

Se debe proyectar en el menor tiempo posible un estudio y evaluación del tema de los indicadores por cada dependencia para ajustarlos y dar la importancia que merecen en cuanto a los beneficios existentes frente a los resultados obtenidos, observando el beneficio que arrojó  su resultado. 

Otro avance importante en el Componente de Control de Gestión fue la elaboración y puesta en marcha de los Manuales y procedimientos establecidos para cada una de las actividades que se ejecuta, entre los documentos construidos como herramientas de uso cotidiano para ejercer diariamente las labores rutinarias tenemos: el Manual de Contratación, Manual de Control Interno, Almacén e Inventarios, de la Dirección Técnica, Dirección Financiera incluidos los procedimientos de Tesorería y Presupuesto.
Estos instrumentos deben garantizar que se minimicen los errores y riesgos en todos los procesos que desarrolla la Entidad. 

El Componente de información primaria está centralizado en la Secretaria Ejecutiva de la Dirección, allí se recibe toda información externa y se radica en un formato diseñado y aprobado por el Sistema de Gestión de Calidad, el cual consiste en registrar el documento de manera detallada, para luego ser entregado a la Gerencia y de alli se direcciona su respuesta, siendo entregado posteriormente por la Secretaria Ejecutiva a la dependencia respectiva. Una vez entregado, la misma Secretaria le hace seguimiento para que se responda en los términos que corresponde.  

La información interna fluye mediante formatos establecidos por Gestión de Calidad, mediante correo electrónico para dar cumplimiento a la política CERO PAPEL y cuando es necesario la utilización del papel físico hacerlo en doble cara y en papel reciclable.

Esta política es bien importante debido al ahorro económico y el aporte a minimizar los daños en materia de medio ambiente.   
Se cuenta con Sistemas de Información internos y externos. Entre los internos tenemos la página web, la presencia de las redes sociales como Facebook y twitter, y, hacia el exterior cuenta con un periodista que difunde las noticias mediante notas escritas en prensa y al aire por la radio. 
Diariamente se publican las noticias y notas más relevantes de la Empresa como por ejemplo sitios de las obras, estado de las mismas, se hace mucho énfasis en las notas de socialización con los proyectos de las escuelas y colegios donde los estudiantes son el centro de muchas actividades que tienen que ver con el manejo y cuido del agua.   

Si bien es cierto cuenta con un servicio de internet, este es muy deficiente por la cantidad de usuarios que lo requieren. Las redes eléctricas son precarias, insuficientes, tampoco está certificada  

La entidad cuenta con un proceso de Gestión Documental y archivo funcionando adecuadamente fundamentado de conformidad con las normas que lo regulan.


	Subsistema de Control de Evaluación



	Dificultades



	La información correspondiente a los indicadores de gestión no es oportuna, dificultando medir los factores de eficiencia y resultados de la Entidad.
En la medición que se logró realizar, se evidenció que es necesario hacer una revisión de los indicadores existentes ya que no permiten cuantificar objetivamente las metas propuestas por cada dependencia. 
Existen indicadores que no aplican para la medición de las metas trazadas por la dependencia, por tanto es necesario realizar el procedimiento de anulación y considerar la iniciativa de remplazarlos por otros que llenen las expectativas.
El personal que ejerce las supervisiones por parte de la Entidad en su gran mayoría son contratistas, situación que dificulta una adecuada vigilancia técnica de las obras e interventoría y consultorías, por cuanto el personal es rotativo, y en ocasiones falta el sentido de pertenencia por considerar que su estadía es pasajera en la Entidad. Las dificultades más apremiantes se dan al finalizar y comienzo de las vigencias.
 

	Avances



	Uno de los elementos de mayor importancia en el componente de Control de Evaluación es medir y evaluar la gestión Institucional, labor que se realizó en la Entidad dando como resultado actuaciones deficientes por parte de la Administración en lo referente a la Contratación. Se direccionó sobre este aspecto la Auditoría, por cuanto se considera es el elemento fundamental que persigue el logro de las metas, objetivos y ejecución de proyectos encaminados a cumplir con el objeto Institucional. 

En resumen, la Empresa no logró su objetivo institucional en materia de prestación de servicios y entrega de obras conducentes a satisfacer las necesidades de las comunidades de los municipios del Tolima.
Cada proceso administrativo y operativo que desarrolla la entidad cuenta con su herramienta de ayuda y control como son los manuales y procedimientos que permiten articular la actividad diaria de cada persona en su puesto de trabajo.
Este componente de control tiene que ver con el autocontrol, la responsabilidad, actitud y el sentido de pertenencia que la persona tenga frente al deber ser de su actividad.
Si bien es cierto se hace énfasis en que el control interno es una cultura, es autocontrol, no es fácil lograr esa masificación en todas las personas, aunque claramente se evidencia en la Entidad que esta cualidad  es aceptada en mayor grado por el personal de planta que por los contratistas, y desafortunadamente este último grupo es superior en un 75% aproximadamente. 
En resumen, la actividad del control en la Empresa tiene un alto grado de persistencia por parte de los dueños de los procesos, en el sentido de estar vigilantes que se cumplan con los procedimientos establecidos y la utilización de los formatos diseñados para unificación de la información.     
El manual de procedimientos de la Dirección Técnica es uno de los logros más importantes, ha permitido la disminución de las deficiencias que se presentaban en las supervisiones en el proceso de ejecución  contractual, no quiere decir, que su objetivo se haya logrado en el 100%, pero si se refleja un avance significativo.
En la evaluación realizada a los indicadores no se logró un resultado que permitiera medir de manera objetiva la gestión general de la Empresa como tampoco individualmente por dependencia. Esta dificultad se dio por la falta de información suficiente, clara y amplia donde se enunciara cuál había sido el resultado, el objetivo del indicador, las dificultades y las modificaciones que deben realizarse, en resumen, los informes se limitaron en la entrega de unos porcentajes numéricos únicamente.

En unas dependencias se evidenció que hay indicadores que no aplicaban, no tenían ninguna razón de ser, al respecto no hubo comentario alguno.

Se propone realizar un estudio juiciosos por cada responsable de los procesos sobre la efectividad de cada indicador y proponer los ajustes que considere formalizarse, y de esta manera evaluar objetivamente la gestión.   
Se desarrollaron Auditorías Internas de acuerdo al Plan Proyectado, dejando como resultado debilidades y deficiencias en las áreas Auditadas, las cuales fueron dadas a conocer a cada responsable de la 
Dependencia para ser subsanadas y mejorar el proceso. Igualmente, cada informe se acompañó con sus recomendaciones.

El área que presentó mayor número de debilidades fue contratación, siendo reiterativas algunas de ellas en cada auditoría, pero se insistió y se continuará persistiendo hasta lograr obtener avances significativos  en el proceso. 
La Entidad suscribió Plan de Mejoramiento con la Contraloría General de la República, por solicitud del órgano de Control. Este plan se envió a dicha Contraloría el día 04 de Enero de 2016, quedando los compromisos para fechas distintas. El primer seguimiento se efectuará finalizando el primer semestre de la actual vigencia.



	Estado general del Sistema de Control Interno



	La Alta gerencia ha propendido por darle la importancia que requiere el Sistema de Control Interno, Sin embargo, la aplicación de los procesos y procedimientos no fueron los más óptimos, arrojando serias debilidades en el resultado de la gestión Institucional. 
El tema de Talento Humano adelantó algunas acciones referente a capacitaciones y eventos que permitieron socializar y brindar actividades recreacionales al personal, no obstante, faltó implementar los nuevos elementos que incluyó el MECI, en su último ajuste realizado en el Decreto 943 de 2014.
La Entidad cuenta con herramientas sólidas que permiten un adecuado funcionamiento administrativo, financiero y operativo, del Sistema de Control Interno, basado en los Manuales y procedimientos para cada uno de los procesos. Así mismo, cuenta con el proceso de Gestión de Calidad, el cual está en la última fase, es decir en las Auditorías Internas por parte de la Entidad. 

Sin embargo, se dificulta su cabal utilización debido a la falta de capacitación cada vez que se rota el personal, el alto número de contratación no permite que se incentive el sentido de pertenencia, y estos procesos son de alto grado de sensibilidad y persistencia.   

El proceso de Gestión Documental y Archivo por cierto de mucha importancia para la Entidad, cuenta con una organización, articulación y  orden todo fundamentado en las normas vigentes, facilitando que la entidad cuente con un historial documental debidamente adecuado y bien manejado conforme lo ordenado en la Ley 594 de 2000. 

La EDAT S.A. cuenta con medios publicitarios internos y externos adecuados para mostrar la gestión que realiza, hecho importante por cuanto la ciudadanía permanece enterada de todas acciones que ejecuta en cada sitio del Departamento. 

Así mismo, cuenta con un buzón de quejas para que la ciudadanía participe en las diferentes denuncias que se originen por las deficiencias en las diferentes actividades que ejecuta.
El proceso financiero y contable es confiable, por cuanto el programa que utiliza es reconocido legalmente. 


	Recomendaciones



	1. Gestionar ante la Junta Directiva la ampliación de la planta de personal, especialmente con personal con características que permitan atender las actividades relacionadas con el objetivo Institucional.
2. Continuar con el compromiso del proceso de Gestión de Calidad, máxime en estos momentos que se encuentra en la etapa final, es decir en las Auditorías Internas de Calidad. Es importante resaltar lo manifestado por la actual Gerencia, en el sentido de lograr que sea directamente con la firma INCONTEC, quienes terminen el proceso y obtener de ellos la Certificación de Calidad. 
3. Adquirir un servidor donde se centralice la información  de la empresa, igualmente, la compra de un software  para la Gestión contractual de proyectos, Talento Humano, Gestión de Calidad y Archivo y Gestión Documental, que permita el acceso directo y oportuno a la información. Lo anterior, con ocasión que el proceso de Archivo y Gestión Documental está diseñado bajo las normas contenidas en el Decreto 594 del 14 de Julio de 2000; los Decretos reglamentarios 4124 de 2004 y 1100 de 2014. 

4. Adquirir un servicio de internet suficiente que satisfaga las necesidades de los funcionarios y contratistas de la Entidad, y de esta manera lograr un ambiente laboral agradable.
5. Hacer sostenible el proceso Documental y Archivístico, por ser unos de logros de mayor relevancia en la Entidad, ordenando la memoria de la Empresa.
6. Se requiere mejorar y certificar la red eléctrica, es insegura y probablemente en las condiciones que hoy se encuentra pueda ocasionar estragos. 
7. Designar una persona que se encargue exclusivamente del manejo del área de Talento Humano, por considerarse de suma importancia para un buen ambiente laboral, y de otra parte, que se desarrollen las nuevas directrices establecidas en el nuevo MECI, (Modelo Estándar de Control Interno).

8. Promover desde el área de Talento Humano planes que permitan capacitaciones para todo el personal y espacios de ambiente familiar, social y recreativo.
9. Dar capacitaciones al personal nuevo que está por ingresar a la Entidad, para que primero encuentren un ambiente de pertenencia y segundo para que las labores que van a desempeñar no les sean desconocidas y requieran demasiado tiempo para habituarse.

10. Proporcionar espacios suficientes al personal que ingrese para que desarrollen sus actividades con libertad y gran profesionalismo.
11. Dar estricto cumplimiento al Manual y procedimientos de contratación, especialmente en el manejo y orden de las carpetas contractuales.
12. Dar estricto cumplimiento al Manual y procedimientos de la Dirección Técnica, especialmente en el seguimiento Técnico de las obligaciones de las interventorías y contratistas.  

13.  Los Supervisores de los contratos tanto de obra como de prestación de servicios ser más rigurosos en el cumplimiento de sus obligaciones, exigiendo calidad y oportunidad en la entrega de los informes y productos contractuales.
14. En cuanto a los Supervisores de los contratos de obra, mantener informado a la Gerencia, a la Oficina Jurídica y la Dirección Técnica de los incumplimientos e inconvenientes en campo de obra, para que de manera conjunta se den prontas soluciones a los inconvenientes presentados.

15.  Dar celeridad a los procesos sancionatorios, sería una de las medidas esenciales para que se reduzcan los incumplimientos por parte de los contratistas, las interventorías y Consultorías. 



	EDGAR BULLA LOPEZ
Jefe Oficina Control Interno EDAT S.A.

(Original Firmado)


